LA GRALLA
La gralla és un instrument musical de vent i un instrument de fusta de doble canya àmpliament fet servir en el folklore català. És la variant catalana de la dolçaina valenciana. També se l’anomena grall de pastor, xaramita o xirimita. Probablement, el nom de l’instrument prové del seu so estrident en referència al crit d’una gralla.
És conegut per ser l’instrument que es fa servir durant la càrrega i descàrrega dels castells o que toca la música del ball dels gegants i cabuts. Sovint s’acompanya d’algun instrument de percussió com el tabal.

L’ESBART DANSAIRE
L’esbart Dansaire de Rubí és una entitat cultural fundada a Rubí el 1923 per Josep Guardiet i Pujol.
L’esbart treballa en l’ensenyament de la dansa catalana mitjançant la seva escola, la producció i presentació d’espectacles amb el cos de ball, i la conservació i difusió de les tradicions catalanes.
SANT ANTONI ABAT

Una de les festes més tradicionals de Catalunya és la que honora el patró dels cansaladers i traginers, Sant Antoni Abat, també conegut com Sant Antoni d’Egipte o Sant Antoni “del porquet”. 

Segons la llegenda, Sant Antoni era un ermità que vivia al desert d’Egipte famós per les curacions miraculoses que feia. Fou cridat a Barcelona per curar la filla d’un noble, greument malalta i així va arribar a les nostres terres. La truja que acompanya el Sant en totes les imatges també fou guarida per ell i ja no se’n separà mai més en senyal d’agraïment.

La festivitat de Sant Antoni és el 17 de gener, en plena “Setmana dels Barbuts” (juntament amb Sant Sebastià i Sant Vicenç), que, segons mana la tradició, porten barba perquè és la setmana més freda de l’any.


EL BALL DE GITANES
El ball de Gitanes es tracta d’una dansa de Carnestoltes tradicionalment present a les comarques del Vallès Oriental i el Vallès Occidental. A Rubí el ball s’ha traslladat a la Festa Major sent una dansa que cal presenciar-la i viure-la.

El Ball de Gitanes era una autèntica festa que des del seu origen entre els gitanos que celebraven les bodes fins a la incorporació al patrimoni popular de la nostra gent, va viure multitud d’incorporacions com música i personatges. També va servir per organitzar concursos i encara avui és el document de dansa més festiu de la tradició Catalana.

